

# 博士夫妻全球開 2 千中餐廳 37 人霸凌致死華裔學生



改名叫熊貓快餐。  
這時候妻子看到餐廳生意好，便也辭職不干了，回家干了餐廳的生意，于是有意思的事情發生了。  
妻子做餐飲的時候套上了工作時的軟件開發經驗，想把中餐打造成標準化流程化的作業，這對中餐來講是件很麻煩的事情，畢竟種類太多了。但是他們硬是把這事做成了，他們經過一係列打磨後，只有 24 個菜品，所以原材料由供應商統一配送，這樣廚師在炒菜的時候不用管切，搭配的問題，只管炒。

這位博士夫妻還開發出了一個軟件，可以實現顧客點餐，後台直接看到菜品，還有庫存，財務等管理，用在今天來講就是大數據分析，這可是 80 年代，比現在的大數據整整早了 30 多年。  
果然經過這一係列改進之後，他們的效率提升非常快，出錯的機率也大大降低，用戶滿意度也提高了。于是熊貓快餐瘋狂擴張，全球已經開店 2000 多家，並且目前以每 3 天開一家的速度在擴張著，但是卻不在中國開，程正昌說因為中國競爭太激烈，另外中國本來就菜品太多，他們並不適合，他們只適合給老外吃。

前段時間金拱門改名，大家都覺得這個名字真的洋氣又形象，都說為什麼沒有一家中餐店能夠達到麥當勞這麼大的規模，不好意思，真的有一家中餐，全球開店 2000 多家，在快餐店林立的美國殺出一條血路，年入 100 億，這家中餐廳就是熊貓餐廳 (Panda Express)。  
這家店的創始人是一對華裔夫妻，程正昌和蔣佩琪，兩人都是高知分子，丈夫是數學博士，妻子是電子工程學博士。更厲害的是程正昌的父親曾是蔣介石的廚師。1973 年，程正昌取得數學碩士學位，但他卻一心想給父親開家餐飲店，畢竟這是父親的心願。  
正好有一個機會，附近有家餐廳要關門了，于是他們盤了下來，開了一家名叫「聚豐園」的餐館，程正昌做經理，母親和父親做廚師。  
最開始主要做中國人的生意，最後因為服務好，口碑好才慢慢有了起色，也做當地人的生意，一直過了 10 年，1983 年的時候附近有一家超市請他們去入駐，覺得他口碑不錯，這時候正是美國風靡中國大熊貓，于是他們



## 美大學平權努力收效甚微

據報道，美國司法部正就哈佛大學在招生時是否涉及種族歧視展開調查，指哈佛大學招生違反民權法案關於接受聯邦資助的機構，禁止進行種族、膚色和原國籍等歧視的規定。據悉，司法部是在一五一年收到來自六十多個亞裔美國人組織的投訴後展開調查。  
事實上，類似爭議並非首次發生，這一切，還得從平權法案中的規定說起，該法案是上世紀六十年代的產物。同是少數族裔，只有非裔、西班牙裔及土著印第安人獲得保障，亞裔及猶太裔則不在此列，諸多爭議亦由此而起。  
政策背後的原因，無疑是考慮到各族群的實際表現，由于社經地位不同，如果純粹以學業成績劃線，結果大學收生將大幅傾斜白人、亞裔及猶太子弟，黑人等弱勢社群將難有出頭天。問題是，大學教育不僅僅是「公共服務」，像醫療、交通等公共服務，當然應該不論種族一視同仁。大學教育亦

應追求社會效應，盲目追求結果的「公平」(各種族收生比例反映社會實際情況)，讓不夠資格的學生入讀，拖低學術表現，到頭來損害出資的納稅人利益。而最諷刺的是，這種「平權」跟「有教無類」的教育大原則背道而馳，僅僅因為孩子出身「強勢族群」而拒之門外，顯然是逆向歧視。  
即使從功利角度出發，大學收生平權收效亦成疑，民權法案實施逾五十年，橫跨兩、三代人，結果黑人等少數族裔還是得靠政策扶持，他們孩子的起跑線并不比他們父祖輩改善多少。盡管黑人甚至當過總統了，但時至今日黑人仍認為自己是被壓迫的一群，仍得高舉「黑人生命更重要」旗幟，而白人則覺得自己在國家的「主導地位」不斷被威脅，各族群吵個不休，種族和諧之夢仍然遙不可及。

美國紐約曼哈頓巴魯克學院華裔學生鄧俊賢，早前在賓州波科諾山一家出租房宣誓加入兄弟會活動中遭霸凌死亡，巴魯克學院一名為 Pi Delta Psi 的兄弟會日前被判決非故意殺人和其他罪名成立。  
據哥倫比亞廣播公司(CBS)新聞報道，經過 6 天的聆證會之後，賓州法院陪審員于當地時間 21 日宣布對 Pi Delta Psi (PDP) 兄弟會的判決結果。  
PDP 兄弟會也被判決嚴重攻擊、欺凌、妨礙拘捕和陰謀罪名成立，但該兄弟會當天也洗脫了最嚴重的指控，即三級謀殺罪和故意殺人罪。針對判決結果，PDP 兄弟會的律師表示，該兄弟會計劃上訴。

據了解，華裔學生鄧俊賢遭霸凌致死案發生在 2013 年 12 月 9 日，該兄弟會成員在紐約以西 100 多英里的波科諾山一棟房屋中舉行所謂的人會儀式上，鄧俊賢被蒙住雙眼並且背負一個裝滿沙子的沉重背包，嘗試在 PDP 兄弟會成員的擁擠攻擊之下穿越一片結冰的庭院。  
根據波科諾山地方警局所述，鄧俊賢至少有一次被一種叫做「飛沖筒」(spearing)的招數撞飛後摔落在地上。警方在新聞稿中表示，鄧俊賢曾說自己頭部受傷，不過仍繼續參與活動，直到最終被摔得不省人事。  
法庭記 0 號 1A 兄弟會成員試圖自己救活他，為他換衣服，上網對他的癱瘓進行搜尋，一個小時之後才開車送他去醫院。因延誤了尋求醫療救援的時機，他第二天因為傷重不治身亡。賓州警方和檢方隨後就此事進行調查。此前有報道稱，警方還發現部分成員在調查過程中試圖掩藏包括其虐打過程的手機視頻、照片等證物，在警方趕到前有至少 20 到 30 人不聽勸告，擅自離開現場，給調查工作造成麻煩。  
這些人在經過審問後均承認，在鄧俊賢玩所謂的「玻璃屋頂」遊戲時對他進行了虐待，因此在此前也以襲擊、侮辱和陰謀犯罪等遭檢方控告。



賓州檢方經過一年半調查後，由大陪審團于去年 9 月 14 日正式起訴涉案的 37 人，其中五人及 PDP 兄弟會早前被控一項三級謀殺、一項過失殺人、一項嚴重傷害、一項一般傷害、一項妨礙警方逮捕以及一項共謀犯罪共六項罪名，他們是 37 名刑事被告中被控罪名最嚴重者。  
2016 年 11 月，該案一名被告與鄧俊賢家人達成和解賠償，賠償金額為 30 萬美金。目前已關閉的 PDP 兄弟會分會 4 名成員對故意殺人指控已表示認罪，等待宣判。CBS 稱，檢察官在要求宣判的同時，請求對該兄弟會罰款並強制解散該兄弟會。  
全美至少 4 個兄弟會的人會宣誓活動中出現死人事件，其中一起事件受害者為在新澤西州黎巴嫩 19 歲學生 Tim Piazza。今年 2 月，他在賓州大學 Beta Theta Pi 兄弟會人會儀式上，因遭致命創傷且被迫危險地飲酒，最終死亡，涉及 Piazza 死亡案的 26 人面臨指控。

74 歲王如鑫到納許維爾市探訪兒子時，出門倒垃圾的短短兩分鐘遭人槍殺。接父母分享喜悅，家門口的「砰!砰!砰!」三聲槍響，就「天倫夢碎」。  
(王雲提供)

田納西州納許維爾市(Nashville)華裔老人王如鑫，日前倒垃圾時在家門口遭人開槍，送醫不治。警方鎖定四名青少年嫌犯，目前已有兩人落網，詳情及動機仍在偵辦中。  
根據納許維爾市警局報告，11 月 9 日，74 歲的王如鑫下午在家門口被不明人士開槍，腹部、腿部中槍，送醫途中死亡。經過警方調查以及目擊證人提供訊息，嫌犯至少有四名青少年。就在案件幾天後，警方抓到涉及另一起搶劫案的名分別 14 歲少年、15 歲少女嫌犯，推斷兩人涉及該槍擊案。兩人拒絕回答是否涉案，並要求律師到場，警方持續調查。

王如鑫告別式于 18 日在當地教會舉行，王如鑫的妻子翟永玲與兒子王雲無法接受，沒想到美國夢終於實現的開始處，卻成了我一輩子的傷心地。2000 年從山西來美留學時，王雲靠著親友幫忙湊足機票錢。工薪階層家庭，甚至王雲畢業典禮，父母也沒錢買機票參加。沒想到經過 17 年在異鄉奮鬥，一個多月前買了新房，開心



回顧屋內的監視錄像，9 日約 3 時 43 分，父親出門處理垃圾，突然戶外傳來三聲槍響及慘叫聲，翟文玲心覺有異撐起拐杖查看，約兩分鐘後，她哭嚎地進門嘗試打電話求救，一度驚嚇與心急地忘了腳傷走來走去。  
事發時在范德堡大學(Vanderbilt University)上班的王雲，接到母親電話後立即返家，根據王母描述，她聽到槍聲出去後，發現王父躺在距離約 30 尺處的小樹林里，着急的王母攔住一輛車求救，接着還有一名非裔到場幫忙，並向王母說「他中槍了」。  
「去年回國時，老爸說膝蓋不好可能以後沒法出遊了，因此今年爸媽來了，特別計畫帶兩老去阿拉斯加看鯨魚與冰川，沒想到再也沒有機會了」，他說，買房子時特別查過社區治安，沒有謀殺案，但至今仍為考慮欠周自責。  
父親喪禮後，家人還在考慮何時將他帶回中國安葬，母親時常半夜驚醒，也不太敢獨處，現在只希望警方早日破案，勿讓父親死不瞑目。

## 華裔老人倒垃圾遭槍擊身亡 嫌犯終於落網

## 川普要廢除配偶工作許可 華人受害



規定，取消 H-4 持有者的工作許可，但目前尚不清楚具體步驟是什麼。而國土安全部以及下屬的美國公民及移民服務局也未就此事做出回應。  
如果停止給與 H-4 簽證持有者工作許可，舊金山灣區受到的影響將最大。硅谷嚴重依賴 H-1B 工作簽證持有者，而他們中的許多人都以 H-4 簽證的方式將配偶帶來美國，近幾年來，越來越多的 H-4 簽證持有者也加入了矽谷的就業大軍，因為如果家中只有一人工作，在如此昂貴的地區生活將捉襟見肘。  
H-4 簽證持有者大多來自印度和中國移民律師 Emily Neumann 表示，取消給與 H-4 持有者工作許可可能會出現多米諾現象，一些 H-1B 持有者可能也將離開美國，有些人可能會轉道前往加拿大。  
但有支持者則認為，取消 H-4 簽證持有者工作許可，可以幫助美國人獲得工作機會。  
在奧巴馬新政策剛提出來沒多久，一個主要由 IT 工作者組成的，名叫「拯救美國工作」(Save Jobs USA)的組織就對該政策提起了訴訟，他們認為本來了持有 H-1b 簽證的外籍工作者就搶了他們的工作，現在 H-1b 的伴侶 H-4 又可以工作了，而且自由度比 H-1b 還高，這大大加大了對美國本地人找工作的威脅。  
自特朗普上台以來，曾不止一次有消息傳出，H-4 持有者的工作許可將被取消。美國公民與移民事務局前首席顧問梅爾邁德 (Lynden-

Melmed)說：「關於 H-4 訴訟的最後期限正在臨近，這意味著政府已經在最後完善相關規定了，從此前的每一階段來看，他們肯定是傾向與取消 H-4 持有者的工作許可。」  
司法部長塞辛斯 (Jeff Sessions) 在擔任參議員時曾表示，容許 H-4 簽證持有者在美工作是「改變移民法，傷害美國工人」。  
申請工作許可的 H-4 持有者大多來自印度和中國，因為印度和中國的 H-1B 持有者申請綠卡的排期時間極為漫長，所以奧巴馬政府才推出該政策，希望幫助「正在等待成為美國人」的申請者。  
但即使特朗普最終取消 H-4 持有者的工作許可，新政策成為法律之前還用經過長期的公眾質詢階段，在此期間，符合條件的 H-4 持有者仍可申

請工作許可。  
特朗普上任以來政府頻頻對移民「開刀」從今年 1 月特朗普上任以來，已經如他選前承諾的那樣，對移民及簽證政策頻頻「開刀」：

1. 在美國和墨西哥邊境造牆  
1月25日，特朗普簽署行政命令，將沿著美國與墨西哥邊境建造約2000英里的高牆。
2. 削減庇護移民撥款  
1月25日，特朗普還簽署了削減聯邦政府向庇護州和庇護城市的撥款。此舉被視為他遏制移民和提高國家安全的重要一步。
3. 簽發旅行禁令  
1月27日，特朗普簽署有關極端分子審查措施的行政命令，暫停了來自伊朗、伊拉克、敘利亞、利比亞、索馬利亞、蘇丹以及也門7個穆斯林國家的移民以及簽證的發放，為期90天。  
9月24日特朗普簽署新旅行禁令，要求禁止乍得、伊朗、利比亞、朝鮮、敘利亞、也門和索馬里的公民不得進入美國，而委內瑞拉的部分官員也不得進入美國。
4. 嚴格審核簽證申請  
今年3月特朗普簽署行政命令，要求聯邦機構對來自對美國安全威脅國家的民眾的簽證申請。
5. 收緊 H-1B 簽證計劃  
4月18日，特朗普簽署行政命令，指示國務院、司法部、國土安全部和勞工部門，對允許美國雇主讓外國工人填補美國就業機會的相關簽證計劃提出修改。  
特朗普表示，通過這一行動，美國向世界發出了一個強有力的信號，那就是美國政府「要保護本國工人和本國就業崗位，並最終實現美國優先」。
6. 取消「美國人父母暫緩遣返」計劃  
6月15日，特朗普政府發布聲明，宣布將取消奧巴馬任內推出的「美國人父母暫緩遣返」(DAPA)計劃。該計劃允許2010年1月1日之前在美國、孩子為美國公民或永久居民的非移民獲得暫緩遣返和工作許可，但前提條件是他們必須通過背景審查，確認其沒有刑事犯罪記錄。
7. 收緊合法移民及難民數量  
8月2日，特朗普在表示支持「壯大就業改革美國移民」(RAISE ACT)的移民制度改革法案。  
按照RAISE法案，包括配偶、未成年子女在內的直系親屬將受到優先對待，但其他家庭成員及成年子女則不再受優先對待。此外，美國公民可為需要贍養的年老父母申請可延長的短期簽證。該法案還將限制對難民的綠卡發放數量，每年為5萬個。據白宮稱，僅RAISE法案實施初年，綠卡數量將減少41%，到第10年將減少50%。
8. 擴大簽證申請面談比例  
8月28日，美國國土安全部(DHS)的公民及移民服務局(USCIS)，將對提出延期和轉換申請的工作簽證(Employment-based Visas)持有人進行面談，以確認和更新他們的身份。這一舉措預計每年將使13萬名外籍勞工，必須在接受移民局面談後才能獲得批准。
9. 打擊逾期居留  
8月底，特朗普政府又表示將再次加強對無證移民的執法力度，執法範圍擴大到了以合法簽證入境但逾期不歸的外國人身上，包括數百萬合法入境的學生和臨時工。  
並且基於特朗普要求打擊逾期居留者的行政令，國務院發布的新指南要求各駐外官員嚴格審批新的簽證申請。